

知名作家进法庭 法官作家下基层

## 黑龙江新时代龙法“文化铸品”十项建设培树法院人文精神

本报讯 近日,黑龙江省高级人民法院、黑龙江省作家协会联合举办了为期7天的“知名作家进法庭 法官作家下基层”活动。

据悉,由6位知名作家和3位法官作家组成采风团,先后走进大庆市大同区人民法院、让胡路区人民法院等8家基层法院,通过参观、座谈、旁听庭审等方式近距离了解司法审判工作,为创作

富有时时代精神、彰显法治力量、贴近人民群众的优秀法治文学作品提供鲜活现实素材。

此次活动是黑龙江高院推进新时代龙法“文化铸品”十项建设举办的重要活动之一。为培树法院人文精神,厚植司法人文情怀,黑龙江高院今年专门制定下发《关于加强新时代龙法“文化铸品”十项建设的意见》(以下简称《意见》),旨在深

入践行习近平法治思想、习近平文化思想,着力铸造黑龙江法院干警“忠诚、团结、理性、职业、良善、担当、务实、向上、清廉、健康”十种品格,以文化软实力一体推进政治素质、业务素质、职业道德素质融合发展,锤炼堪当时代重任的黑龙江法院铁军。《意见》实施以来,全省法院成立了文学社、书画摄影协会等富有特色的文体协会,开展龙法人

文沙龙、朗诵分享会、非遗文化传承等活动2000余次,累计参与人数8万余人次。

采风结束后,知名作家阿成表示,此行是推动文学艺术和法治文化深度融合的跨界之举,为法治文学创作提供了丰富灵感和现实题材,更直观感受到新时代龙法“文化铸品”十项建设在推动黑龙江法院司法审判工作中的显著成效。(贾子晗)

示范文本让案件办理有了“加速度”

上接第一版 除了被告和金额不外,合同其他条款都相同,使用示范文本批量处理,效率特别高。”

材料提交后不久,福州数字金融审执中心的法官助理孙菁辉便开始在全国法院办案公平平台审核。

“管辖法院对不对、主体信息是否完整、证据有没有附齐、银行是否履行提示义务……示范文本格式统一,审核起来一目了然。”孙菁辉表示,这13起案件,一小时左右就能完成立案。

当天下午,在人民法院在线服务平台,吴指南、潘丹晨看到系统显示“已立案”。

“2024年7月10日,福州数字金融审执中心揭牌,实现了金融案件从立案到执行的全流程集约处理。”福建省福州市中级人民法院立案庭庭长黄颖提供了这样一组数据:“2025年,福州法院起诉状示范文本应用率大幅提升,知识产权类纠纷起诉状示范文本应用率达100%、答辩状示范文本应用率达79%;金融借款、建设工程、买卖合同纠纷等商事案由起诉状示范文本应用率也达100%,立案群众满意度达93%。”

11月6日下午,潘丹晨抱着厚厚的卷宗走进福州数字金融审执中心,她代理的一批金融借款纠纷案件开庭。

“庭审中,代理律师依据起诉状示范文本陈述身份信息、诉讼请求和事实理由,需要法庭查明的与案件有关的事实均已体现在示范文本中,减少了重复劳动,提升了庭审效率。”潘丹晨说。

“庭审笔录根据示范文本一次性批量化生成初稿,庭前准备更充分,法官也能更有效把握庭审节奏。”福州市鼓楼区人民法院法官韦信钱在庭后补充道。

傍晚时分,结束了一天的工作,潘丹晨从容地收拾着办公桌,目光自然地越过明亮的落地窗——远方山峦宛如水墨画卷宁静地铺展。片刻的凝望,是她高效工作后最好的放松。

潘丹晨告诉记者:“示范文本为案件办理装上‘加速器’,不仅省去格式上的反复,也帮助我们更精准地把握审判思路、准备诉讼材料,充分发挥律师的专业优势,更好地维护当事人的合法权益。”

## 故事背后

习近平总书记强调,要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。

五年来,人民法院始终将“以人民为中心”贯穿立、审、执、信访全过程。最高人民法院深入推进深化巡回法庭工作机制改革,进一步强化最高法审判机关重心下移、就地解决纠纷、方便当事人诉讼的功能;推广应用起诉状、答辩状示范文本,持续提升诉讼服务水平。各级人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化多元解纷机制建设,加强矛盾纠纷预防化解;深化执行机制改革,促推“切实解决执行难”,积极推动将胜诉当事人“纸上权益”兑现为“真金白银”,正义天平的“人民”底色愈发鲜

明厚重。

## 营口鲅鱼圈区:横下心拼搏 干起来脱薄

本报记者 严怡娜 本报通讯员 武泓岑 赵新竹

深秋的辽东湾,天空湛蓝,海风清冽,一筐筐渔获见证着大海慷慨的馈赠与渔民丰收的喜悦。

坐落在辽东湾畔的辽宁省营口市鲅鱼圈区人民法院也收获了一份惊喜——10月24日,该院办理的一起相邻关系纠纷案,成功入选最高人民法院多元解纷案例库。

近年来,物业纠纷数量持续攀升,“小案件”直接影响人民群众的幸福感。鲅鱼圈区某小区一栋楼下水管道突发爆裂,污水横流、气味刺鼻,张某等8户业主心急如焚。

然而,维修管道要挖一楼陈某商铺的地面和地热管道,陈某生意正旺,坚决索要补偿。张某等8户业主想动用小区的维修基金付这笔补偿,但因不符合《住宅专项维修资金管理办法》等相关规定,物业公司无法申请。双方争执不下,无奈诉至法院。

立案后,鲅鱼圈区法院立案庭长卫端迅速开展调解。他先安抚众人情绪,将陈某拉到一旁,真诚劝说道,能理解陈某的损失,但管道是共用,不修会影响更多人;随后,卫端又对业主们讲,经营损失费不在维修基金适用范围,陈某确有损失,业主们也应体谅。

见双方态度缓和,卫端抛出方案:施工队加紧干,缩短工期,争取两天完工修复,减少损失;同时陈某降低补偿金额,8户业主分摊2400元补偿费。一番情理兼顾的劝说,让双方松了口。

施工期间,卫端到现场查看进度,协调问题确保施工顺利进行。两天后,管道修好、地面复原,邻里矛盾烟消云散。

鲅鱼圈区法院是营口市案件体量最大的基层法院,曾经积案量大,审判质效不高,影响了群众司法获得感。

转机发生在鲅鱼圈区法院被确定为第二批全国相对薄弱基层法院之后。今年3月以来,最高人民法院调研指导,精准指出存在问题,帮助理清脱薄思路;辽宁省高级人民法院加强统筹协调,争取各方支持;营口市两级法院挂图作战,加紧整改。同时,在地方党委有力领导下,相关部门也给予大力支持,汇聚起鲅鱼圈区法院脱薄攻坚强大合力。

“脱薄工作是一次难得的发展机遇。”鲅鱼圈区法院党组书记、院长李亮介绍,针对班子力量不足问题,通过地区交流、本院提拔的方式进行调整,配备2名“干将”增强班子力量。辽宁高院又围绕“领导力提升”等专题4次授课,鲅鱼圈区法院同步调整班子成员分工,增强凝聚力和战斗力。此外,成立青工委,组织青年干警开展青年理论学习和“学练赛”等系列活动,有效激发青年干警活力。

审判管理针对性不强,是鲅鱼圈区法院致薄的重要原因。“以前我们的审管工作不够重视实际效果,眉毛胡子一把抓。”鲅鱼圈区法院审管团队负责人王笑晨说道。

不久前,针对上述物业服务类矛盾纠纷,鲅鱼圈区法院通过数据分析发现,多数经调解的案件都得到了及时履行,建议业务部门通过现场调解、

欢迎订阅  
订阅方式  
方式一:前往当地邮政网点,通过柜台订阅。  
方式二:微信扫码线上订阅《法治日报》。  
方式三:电话拨打11185,查询邮政属地网点服务热线,联系订阅。  
邮发代号:1-41 全年定价:480元

## 致薄原因

◆ 政治建设  
“关键少数”发挥作用不够

◆ 业务工作  
审判管理落实不力

◆ 队伍建设  
队伍管理宽松软

## 脱薄举措

思想破冰引领行动突围

院领导带队到先进法院交流学习  
抓实“关键少数”  
调整2名班子成员,强化立审执工作协同。院庭长带头办案,修订完善阅核制,压实院庭长审判监督管理责任

做实“精细化、一体化、闭环”管理

每月开展数据会商会议,用好“体检表”

审判业务全流程优化

立案窗口升级,加大示范文本应用。深化繁简分流,推行串案牵头办理、专业化审判,推行简案快执与外勤集约化模式

做实全员绩效考核

修订全员绩效考核方案,发挥绩效考核“指挥棒”作用

建强“三个素质”

成立青工委,开展青年理论学习和“学练赛”等系列活动,做实“三个规定”填报

## 脱薄成效

全面更新理念,班子凝聚力进一步增强,“关键少数”以上率下,领导干部“头雁效应”充分发挥

1件先行调解案件入选最高法多元纠纷案例库  
截至9月,审判质效从年初9项指标落后提升到7项同比趋优、5项优于市均值

上诉率 同比下降6.43个百分点  
17.79% 11.36%

审限内结案率 同比提升2.22个百分点  
87.37% 89.59%

首执案件终本率 同比下降0.99个百分点  
33.45% 32.46%

执行到位率 同比提升1.94个百分点  
42.05% 43.99%

获市级先进单位,3名干警获市级先进个人,1名干警获省级表现突出个人  
强化全员绩效考核结果运用,依托青工委开展活动22次,以学习交流促素能提升。全院“三个规定”填报2000余条

全国人大代表韩秋香——

## 脱薄见真章 奋楫勇争先

本报记者 严怡娜 本报通讯员 赵新竹 隋炎



图为全国人大代表韩秋香。

依海而兴的营口鲅鱼圈,处处焕发着生机与活力。今年以来,辽宁省营口市鲅鱼圈区人民法院经历了一场脱薄蜕变。

鲅鱼圈区法院深入践行习近平法治思想,

砥砺奋进,实干笃行,已经取得了阶段性的脱薄成效。”全国人大代表、营口市农业农村综合发展服务中心正高级农艺师韩秋香指出,“这正是辽宁法院强基工作高质量发展的一个生动缩影。”

“党的绝对领导是司法审判事业发展的最大政治优势。”韩秋香介绍,该院紧紧依靠当地党委领导、政府支持、有关部门帮助,解决了人财物等一批仅仅依靠自身力量难以解决的突出问题。通过最高人民法院统筹、辽宁省高级人民法院主导、营口市中级人民法院主抓、鲅鱼圈区法院主责,上下联动促脱薄,鲅鱼圈区法院审判质效与服务大局能力实现双提升。

“脱薄既是鞭策,更是机遇。”韩秋香表示,“鲅鱼圈区法院把握机遇,直面问题,采取抓班子、带队伍,抓管理、提质效,抓前端、治未病等举措,项目化、清单化推动15项薄弱环节整改取得扎实成效,办案提质又提速,人民群众司法获得感、满意度不断增强。”

韩秋香表示,期待鲅鱼圈区法院继续保持奋进姿态,早日脱薄出列,持续向优向强,坚持司法为民,更好服务地方经济社会高质量发展。

传播法律知识 守护公平正义 弘扬法治精神 建设法治国家

法治日报



中国邮政扫码订阅

广告

法治日报 社论版

法治周末

法治文萃报

法治与新闻杂志

法人杂志

法治参考杂志

法治网

www.legaldaily.com.cn

法治号

法治日报微博

法治日报微信

法治融屏

舆情中心